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18 ottobre 2017 

 

 

Ore: 20.10 

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – Nicola 

Renzi – Franco Santi 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

La Reggenza, considerata la preannunciata assenza di tutti i membri dell’Ufficio di Segreteria, 

invita il Segretario di Stato per gli Affari Interni a procedere all’appello nominale dei Consiglieri 

 

La Reggenza informa che ai sensi dell’articolo 5, terzo comma, del Regolamento Consiliare, occorre 

procedere alla sostituzione dei membri dell’Ufficio di Segreteria per questa seduta serale 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti indica il Consigliere Fabrizio Perotto 

Il Consigliere Tony Margiotta indica il Consigliere Fabrizio Francioni 

Il Capogruppo Dalibor Riccardi indica il Consigliere Alessandro Mancini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Consiglieri Fabrizio 

Perotto, Fabrizio Francioni e Alessandro Mancini membri dell’Ufficio di Segreteria – 

per la seduta odierna – in sostituzione dei Consiglieri Mirco Tomassoni e Mariella 

Mularoni, assenti, e Carlo Franciosi, dimissionario 
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La Reggenza informa che persiste il problema dell’impianto della Sala e pertanto sia lo streaming 

sia la trasmissione dei dati sui monitor del circuito interno continuano a non essere visibili 

Come per la precedente sessione anche per quella in corso i lavori consiliari potranno essere seguiti 

integralmente solo in diretta radiofonica 

I risultati delle votazioni ed il tempo degli interventi continuano ad essere visibili ai Consiglieri sui 

singoli display delle rispettive postazioni 

 

Indirizzo di saluto di inizio semestre della Ecc.ma Reggenza 

 

 

1. Comunicazioni 

- Non essendoci osservazioni, il Consiglio approva i verbali riassuntivi delle sessioni consiliari del 

12-13-14-15-18-19-20-21 e del 25-26-27 settembre 2017 

- La Reggenza commemora il Signor Gino Giovannini, già membro del Consiglio Grande e Generale  

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni – in vece del Segretario di Stato per 

l’Industria, in merito al Bilancio Consuntivo 2016 ed al Bilancio Previsionale 2018 della Camera 

di Commercio ai sensi dell’articolo 10 della Legge 24 novembre 1997 n.133 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sulla partecipazione della delegazione della RSM 

agli Annual Meetings dell’International Monetary Fund (FMI) svolti a New York dal 13 al 15 

ottobre u.s. 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sul sistema bancario e finanziario in generale e 

su Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino nello specifico 

- Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Marco Gatti – Iro Belluzzi 

– Alessandro Cardelli – Nicola Selva – Sandra Giardi – Stefano Canti – Teodoro Lonfernini - 

Elena Tonnini – Alessandro Mancini – Matteo Ciacci – Francesco Mussoni che contestualmente 

presenta un Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato tramite il Segretario di Stato 

per le Finanze a riferire nella III Commissione Consiliare Permanente il trattamento retributivo 

del nuovo Direttore di Banca Centrale della Repubblica di San Marino prima di qualsiasi 

deliberazione del Consiglio Direttivo di B.C.S.M. e un Ordine del Giorno per impegnare il 

Congresso di Stato a comunicare ai Consiglieri i risultati dell’audit condotta dalle Società 

ARENDT E MEDENACH e PRICE WATERHOUSE COOPERS e a riferire con urgenza alla III 

Commissione Consiliare Permanente circa gli indirizzi del Governo in tema di riforma del sistema 

bancario e finanziario e sulle modalità di istituzione e composizione del Comitato per la Stabilità 

Finanziaria – Gian Carlo Venturini – Dalibor Riccardi – Denise Bronzetti – Massimo Andrea 

Ugolini – Eva Guidi - Marianna Bucci – Alessandro Bevitori – Roger Zavoli – Giovanna Cecchetti 

– Pasquale Valentini – Grazia Zafferani che contestualmente presenta un Ordine del Giorno a 

nome del Gruppo Consiliare di R.E.T.E. per la pubblicazione sul sito web di BCSM di stipendi e 

curricula dei vertici della stessa BCSM e della relativa Fondazione e un Ordine del Giorno a nome 

del Gruppo Consiliare di R.E.T.E. per la consegna al presidente della III Commissione Consiliare 

Permanente della relazione Carisp redatta dal già Direttore di BCSM, Dott. Savorelli, indirizzata 

al F.M.I. e consegnata al CCR– Lorenzo Lonfernini 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sulla nomina del nuovo Presidente di Banca 

Centrale della Repubblica di San Marino 
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- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sugli ultimi avvenimenti riguardanti la 

Fondazione Banca Centrale 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Oscar Mina – Roberto Giorgetti – Tony 

Margiotta – Gian Matteo Zeppa – Alessandro Mancini – Massimo Andrea Ugolini 

- Intervento del Consigliere Luca Santolini sulla partecipazione del Delegazione Consiliare della 

Repubblica di San Marino alla Riunione Autunnale dell’Assemblea Parlamentare OSCE 2017 

svoltasi ad Andorra la Vella (Andorra) dal 3 al 5 ottobre 2017 

- Intervento del Consigliere Federico Pedini Amati sull’interrogazione in merito ad operazioni 

effettuate da Banca Centrale della Repubblica di San Marino a sostegno del sistema bancario  

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Roberto Giorgetti 

- Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta per rivolgere un saluto di benvenuto alla nuova 

Reggenza 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iader Tosi - Vanessa D’Ambrosio – Matteo 

Ciacci – Francesco Mussoni – Eva Guidi – Alessandro Bevitori – Margherita Amici 

- Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta per svolgere considerazioni sul fenomeno della 

corruzione in Repubblica e sulle inchieste avviate al riguardo 

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per l’Istruzione Marco Podeschi; i 

Consiglieri Nicola Selva – Roberto Giorgetti – Lorenzo Lonfernini 

- Intervento del Consigliere Roberto Joseph Carlini sulla partecipazione di una delegazione della 

Commissione Antimafia alla conferenza “Contrasto alle mafie” tenutasi a Roma il 5 ottobre u.s. 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Dalibor Riccardi 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti per considerazioni circa l’assenza di vigilanza sul settore 

bancario, stigmatizzando l’atteggiamento assunto a suo tempo da Maggioranza e Governo con la 

mancata istituzione della Commissione Consiliare di inchiesta sollecitata dai Gruppi di 

Opposizione 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alessandro Cardelli 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti per considerazioni sui problemi intervenuti a seguito 

dell’emanazione della recente legge sullo sviluppo 

- Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione Marco Podeschi per fatto personale 

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli per esprimere solidarietà verso il Segretario di 

Stato per l’Istruzione Marco Podeschi 

- Intervento del Consigliere Vanessa D’Ambrosio sulla IV parte della sessione 2017 dell’Assemblea 

Parlamentare del Consiglio d’Europa svoltasi dal 9 al 16 ottobre u.s. 

 

Alle ore 23:55 seduta è tolta 

 

19 ottobre 2017 

 

Ore 13.55 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – Andrea Zafferani – 

Nicola Renzi – Franco Santi – Augusto Michelotti 
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La Reggenza informa che ai sensi dell’articolo 5, terzo comma, del Regolamento Consiliare, occorre 

procedere alla sostituzione di un membro dell’Ufficio di Segreteria per questa seduta 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti indica il Consigliere Fabrizio Perotto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Fabrizio 

Perotto membro dell’Ufficio di Segreteria – per la seduta odierna – in sostituzione del 

Consigliere Mirco Tomassoni, assente 

 

Il Segretario di Stato per l’Industria Andrea Zafferani comunica di aver contattato tutti i Capigruppo 

per proporre l’inserimento di un comma aggiuntivo alla corrente sessione consiliare per la nomina 

della Commissione per il Lavoro 

 

La Reggenza propone di procedere con la votazione per l’inserimento del comma al termine del 

comma Comunicazioni 

 

Intervento del Consigliere Federico Pedini Amati per chiedere l’impegno del Segretario di Stato per 

l’Industria a incontrare tutti i Gruppi Consiliari per un confronto sulle nomine di cui sopra 

Si associano a tale richiesta i Consiglieri: Alessandro Mancini – Francesco Mussoni – Dalibor 

Riccardi 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti in merito alle risorse dei fondi pensione 

- Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Elena Tonnini e contestualmente presenta, a 

nome della Coalizione Democrazia in Movimento, un Ordine del Giorno per la revisione dei 

termini di prescrizione per il mancato versamento dei contributi previdenziali, un Ordine del 

Giorno per l’investimento dei fondi pensione in strumenti finanziari strutturati, un Ordine del 

Giorno per la creazione di una struttura accentrata di gestione di fondi pubblici pensionistici e 

per i servizi sociali, un Ordine del Giorno per l’adozione di un regolamento che introduca idonee 

misure di salvaguardia dei fondi pensione e un Ordine del Giorno per l’invio ad ogni contribuente 

dell’estratto conto annuale dei contributi versati dal datore di lavoro 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a 

nome del Gruppo Consiliare del PDCS per impegnare il Congresso di Stato tramite il Segretario 

di Stato per il Territorio a fornire alla IV Commissione Consiliare Permanente copie del 

disciplinare di incarico sottoscritto con lo Studio Boeri Architetti e degli elaborati grafici del nuovo 

Piano Regolatore Generale  e a programmare entro novembre 2017, nell’ambito della medesima 

Commissione, un’audizione con il Gruppo di Lavoro che coadiuva lo Studio citato e 

successivamente con lo Studio Boeri Architetti stesso 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Massimo Andrea Ugolini 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome di Movimento Civico RETE per impegnare il Consiglio dei XII ad intraprendere le 

iniziative previste dalla legge nei confronti della Fondazione Banca Centrale al fine di tutelare 

l’Ecc.ma Camera 
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- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini sulla necessità di un governo tecnico per risolvere 

i problemi del Paese 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Dalibor Riccardi 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini sull’uccisione della reporter Daphne Caruana Garizia 

avvenuta a Malta il 16 ottobre u.s. e sulla vicenda del giornalista Alessandro Siani 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per segnalare pressioni del Segretario di Stato per i 

Rapporti con l’AASS verso il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Autonoma per i Servizi 

Pubblici 

- Intervento del Consigliere Mimma Zavoli per esprimere considerazioni sulla rappresentanza di 

genere nel Paese e sugli atteggiamenti tenuti da alcuni colleghi Consiglieri nei confronti della 

precedente Reggenza 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Eva Guidi – Mariella 

Mularoni 

- Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini per annunciare esposto in Tribunale sulla 

liquidazione coatta di Asset Banca S.p.A. 

 

 

Ore 17.00 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – Franco 

Santi – Augusto Michelotti 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Mirco Tomassoni sulla partecipazione di una delegazione del Gruppo 

Nazionale Sammarinese ai lavori della 137^ Assemblea dell’Unione Interparlamentare svoltisi a 

San Pietroburgo dal 14 al 18 ottobre u.s. 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini e contestuale presentazione 

di un Ordine del Giorno a nome della Coalizione Democrazia in Movimento e dei Gruppi 

Consiliari PSD e PS per la revisione della normativa al fine della parità di trattamento delle 

persone LGBTI – Mariella Mularoni – Margherita Amici 

- Intervento del Consigliere Lorenzo Lonfernini sulla chiusura della Chiesa Servi di Maria a 

Valdragone per i danni provocati dalle scosse sismiche 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, 

Pasquale Valentini, Teodoro Lonfernini, Francesco Mussoni, Alessandro Cardelli e Oscar Mina in 

data 1 agosto 2017 per conoscere i dati della raccolta bancaria e valutare strumenti utili al 

monitoraggio degli stessi dati  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Mariella Mularoni, Massimo 

Andrea Ugolini, Alessandro Cardelli, Pasquale Valentini, Francesco Mussoni, Teodoro 
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Lonfernini, Oscar Mina e Gian Carlo Venturini, e Oscar Mina in data 28 agosto 2017 sui dettagli 

connessi all’attuazione del Decreto-Legge n.93/2017 limitatamente – a seguito di quanto deciso 

dall’Ufficio di Segreteria in occasione dell’esame di ammissibilità dell’interrogazione in oggetto - 

ai punti 2 – 3 – 4 e 5, in quanto in sede di esame e di ratifica del Decreto-Legge n.93/2017 il 

governo ha già dato riscontro in merito alla richiesta di conoscere i motivi di necessità e urgenza 

del decreto medesimo  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Roberto Ciavatta e Marianna Bucci in data 

30 agosto 2017 per conoscere i nominativi di Consiglieri e Segretari di Stato che hanno trasferito 

risparmi da Asset Banca o Cassa di Risparmio verso altri istituti di credito 

La Reggenza precisa che, pur avendo ammesso l’interrogazione in oggetto, l’Ufficio di 

Segreteria - sentita per le vie brevi anche l’Avvocatura dello Stato - nutre perplessità in merito 

al fatto che la stessa possa costituire violazione della riservatezza e del segreto bancario a mente 

della normativa vigente, non rientrando, le richieste in essa contenute, nell’ambito delle 

eccezioni a tal fine previste dall’articolo 36 della Legge n.165/2005 (LISF) 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Federico Pedini e Roberto Ciavatta in data 

4 settembre 2017 in merito ad operazioni effettuate da Banca Centrale della Repubblica di San 

Marino a sostegno del sistema bancario 

- Il Segretario di Stato per il Turismo risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Oscar 

Mina, Massimo Andrea Ugolini e Stefano Canti in data 12 settembre 2017 sui dettagli delle spese 

di realizzazione degli eventi in Repubblica  

Replica del Consigliere Massimo Andrea Ugolini che, ritenendosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per il Territorio e Ambiente risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Stefano Canti e Denise Bronzetti in data 25 settembre 2017 per chiarimenti circa i 

chioschi di mescita presenti nella Zona A103 San Marino Città oggetto di Variante al Piano 

Particolareggiato  

- Il Segretario di Stato per il Territorio e Ambiente risponde all’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Pasquale Valentini e Francesco 

Mussoni in data 26 settembre 2017 per chiarimenti sulla Società HTA Medica Srl e per conoscere 

i dettagli relativi alla costituzione e alla sede della società TISS’YOU Srl.  

Il Segretario di Stato per il Territorio e Ambiente, in accordo con gli interroganti precisa che 

risponderà per iscritto all’interrogazione presentata dal Consigliere Elena Tonnini in data 4 

ottobre 2017 per chiarimenti circa la società SINPAR S.p.A.  

- Il Segretario di Stato per il territorio risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano 

Canti, Gian Carlo Venturini, Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Oscar Mina e 

Pasquale Valentini in data 19 settembre 2017 sui dettagli connessi alla concessione dell’uso delle 

frequenze radioelettriche per i servizi di telefonia mobile 

- Il Segretario di Stato per l’industria risponde all’Interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano 

Canti, Gian Carlo Venturini, Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Oscar Mina e 

Pasquale Valentini in data 19 settembre 2017 per chiarimenti in merito ai progetti di installazione 

delle Stazioni Radio Base per la telefonia mobile 
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Replica del Consigliere Stefano Canti che, ritenendosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza 

in mozione 

- Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. risponde all’Interpellanza presentata 

dai Consiglieri Marianna Bucci, Elena Tonnini e Federico Pedini Amati in data 5 ottobre 2017 per 

per chiarimenti circa la collaborazione tra A.A.S.S. e la Società Key to Energy srl / Key 2 Energy 

Italia srl  

Replica del Consigliere Elena Tonnini che, ritenendosi insoddisfatta, trasforma l’interpellanza 

in mozione 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. in accordo con gli interroganti, 

risponderà per iscritto all’interrogazione presentata dai Consiglieri Elena Tonnini e Marianna 

Bucci in data 10 ottobre 2017 per chiarimenti circa i rapporti tra A.A.S.S. e le Società IES SpA e 

Cabel SpA  

 

Alle ore 20.05 la seduta è tolta 

 

 

20 ottobre 2017 

 

 

Ore: 08.45 

Consiglieri presenti: 38 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – 

Franco Santi 

 

La Reggenza informa che ai sensi dell’articolo 5, terzo comma, del Regolamento Consiliare, occorre 

procedere alla sostituzione di un membro dell’Ufficio di Segreteria per questa seduta 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti indica il Consigliere Fabrizio Perotto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Fabrizio 

Perotto membro dell’Ufficio di Segreteria – per la seduta odierna – in sostituzione del 

Consigliere Mirco Tomassoni, assente 

 

La Reggenza, come precedentemente anticipato, sottopone a votazione, ai sensi del secondo comma 

dell'articolo 23 del Regolamento Consiliare, la richiesta dell’inserimento del seguente comma 

aggiuntivo da calendarizzarsi martedì 24 ottobre 2017 alle ore 8.30: 

 

Comma 17bis – Nomina della Commissione per il Lavoro ai sensi dell’articolo 7 della 

Legge 29 settembre 2017 n.115 

Il Consiglio, con votazione palese (con Voti Favorevoli 39), accoglie la richiesta di 

inserimento del comma 17bis 

 

2. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle istanze di cui al comma in oggetto  
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Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così come 

modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d’atto, assume 

nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate – Vedi 

Allegato n.1 (Delibere nn.1 e 2) 

 

3. Sostituzione dei Capitani Reggenti, per il semestre 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018, 

nelle Commissioni in cui sono membri: 

a) Sostituzione di S.E. Matteo Fiorini in seno alla Commissione Consiliare 

Permanente Affari Esteri, Emigrazione ed Immigrazione, Sicurezza e Ordine 

Pubblico, Informazione 

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere 

Nicola Selva 

Il Consiglio prende atto della designazione del Consigliere Nicola Selva quale 

membro della Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione 

ed Immigrazione, Sicurezza e Ordine Pubblico, Informazione per il semestre 1° 

ottobre 2017 – 1° aprile 2018 in sostituzione di S.E. Matteo Fiorini – Vedi Allegato 

n.2 (Delibera n.3) 

 

b) Sostituzione di S.E. Enrico Carattoni in seno alla Commissione Consiliare 

Permanente Finanze, Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, 

Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e Telecomunicazioni, Lavori e 

Cooperazione 

Il Capo Gruppo Consiliare di SSD Giuseppe Maria Morganti propone il Consigliere Fabrizio 

Francioni 

Il Consiglio prende atto della designazione del Consigliere Fabrizio Francioni 

quale membro della Commissione Consiliare Permanente Finanze, Bilancio e 

Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 

Trasporti e Telecomunicazioni, Lavori e Cooperazione per il semestre 1° ottobre 

2017 – 1° aprile 2018 in sostituzione di S.E. Enrico Carattoni – Vedi Allegato n.3 

(Delibera n.4) 

 

c) Sostituzione di S.E. Matteo Fiorini in seno alla Commissione per le Politiche 

Territoriali 

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere 

Lorenzo Lonfernini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Lorenzo 

Lonferini membro della Commissione per le Politiche Territoriali per il semestre 

1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 in sostituzione di S.E. Matteo Fiorini – Vedi 

Allegato n.4 (Delibera n.5) 

 

d) Sostituzione di S.E. Matteo Fiorini in seno al Consiglio dei XII 

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere 

Stefano Palmieri 
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Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Stefano 

Palmieri membro del Consiglio dei XII per il semestre 1° ottobre 2017 – 1° aprile 

2018 in sostituzione di S.E. Matteo Fiorini – Vedi Allegato n.5 (Delibera n.6) 

 

e) Sostituzione di S.E. Matteo Fiorini quale Sindaco di Governo  

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere 

Lorenzo Lonfernini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Lorenzo 

Lonfernini quale Sindaco di Governo per il semestre 1° ottobre 2017 – 1° aprile 

2018 in sostituzione di S.E. Matteo Fiorini – Vedi Allegato n.6 (Delibera n.7) 

 

f) Sostituzione di S.E. Matteo Fiorini quale membro del Gruppo Nazionale della 

Repubblica di San Marino presso l’Unione Interparlamentare 

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere 

Nicola Selva 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Nicola 

Selva membro del Gruppo Nazionale della Repubblica di San Marino presso 

l’Unione Interparlamentare per il semestre 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 in 

sostituzione di S.E. Matteo Fiorini – Vedi Allegato n.7 (Delibera n.8) 

 

4. a) Dimissioni del Consigliere Carlo Franciosi da membro del Consiglio Grande e 

Generale e sua eventuale sostituzione  

b) Eventuale sostituzione del Consigliere dimissionario Carlo Franciosi in seno alle 

Commissioni Consiliari di cui è membro  

 

Punto a) 

La Reggenza dà lettura della lettera pervenuta in data 4 ottobre 2017 con cui il Consigliere Carlo 

Franciosi rassegna le proprie dimissioni da membro del Consiglio Grande e Generale  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Mariella Mularoni – Mimma 

Zavoli – Iro Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti – Alessandro Mancini – Roberto Giorgetti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, Voti Contrari 2, accoglie le dimissioni del 

Consigliere Carlo Franciosi – Vedi Allegato n.8 (Delibera n.9) 

 

Alle ore 9:35 la seduta viene sospesa per dar modo alla Giunta Permanente delle Elezioni di 

procedere con gli adempimenti di competenza 

 

 

Ore: 10.07 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Andrea Zafferani – 

Franco Santi – Marco Podeschi 
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La Reggenza dà lettura della relazione della Giunta Permanente delle Elezioni in data odierna 

Il Consiglio Grande e Generale, ai sensi del secondo comma dell’articolo 44 della Legge 

Elettorale, prende atto delle risultanze contenute nel verbale della Giunta Permanente 

delle Elezioni e proclama eletto il Consigliere Pier Luigi Zanotti così come emerge 

dalla relazione stessa – Vedi Allegato n.9 (Delibera n.10) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura della formula di giuramento 

Il Consigliere Pier Luigi Zanotti presta il giuramento di rito 

 

Punto b) 

Nomina di un membro in seno all’Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e 

Generale  

Il Capogruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere Fabrizio 

Perotto 

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti a favore 46, nomina il Consigliere 

Fabrizio Perotto membro dell’Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e Generale 

per la corrente XXIX Legislatura - Vedi Allegato n.10 (Delibera n.11) 

 

Nomina di un membro in seno alla Commissione Consiliare per gli Affari di 

Giustizia 

Il Capogruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone il Consigliere Pier Luigi 

Zanotti 

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti a favore 41 nomina il Consigliere Pier 

Luigi Zanotti membro della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia per 

la corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.11 (Delibera n.12) 

 

5. a) Dimissioni della Signora Silvia Rossi da Presidente e membro dell’Autorità 

Garante per l’Informazione e sua sostituzione  

b) Dimissioni della Signora Ingrid Casali da membro dell’Autorità Garante per 

l’Informazione e sua sostituzione  

c) Dimissioni della Signora Lucia Crescentini da membro dell’Autorità Garante per 

l’Informazione e sua sostituzione  

d) Dimissioni della Signora Bianca Maria Toccagni da membro dell’Autorità 

Garante per l’Informazione e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute in data 2 e 28 settembre 2016 e in 

data 4 e 6 aprile 2017 

 

Punti a) b) c) 

La Reggenza informa che il Congresso di Stato, con delibera n.1 assunta nella seduta del 17 ottobre 

2017, ha designato il Signor Andrea Albertini quale Presidente e membro, in sostituzione della 

Signora Silvia Rossi 
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Il Capogruppo Alessandro Cardelli, per i Gruppi Consiliari di Minoranza, indica la Signora Marina 

Forcellini  

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, per i Gruppi Consiliari di Maggioranza, indica la 

Signora Laila Benvenuti  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Gian Matteo Zeppa - Iro Belluzzi; il Segretario di 

Stato per l’Istruzione Marco Podeschi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori sopraindicati 

Presidente e membri dell’Autorità Garante per l’Informazione in sostituzione dei 

membri dimissionari – Vedi Allegato n.12 (Delibera n.13) 

 

Punto d) 

La Reggenza informa che la Consulta per l’Informazione non ha fatto ancora pervenire la 

designazione della sostituzione della Signora Biancamaria Toccagni 

Il Consiglio rinvia la nomina di cui al punto d) ad una prossima sessione consiliare 

 

6. Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei Sindaci 

Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 20 dicembre 2016 dalla 

Signora Irene Lonfernini 

Ricorda infine che la designazione del Presidente è riservata ai Gruppi Consiliari di Minoranza 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Elena Tonnini per chiedere il rinvio del comma ad 

una prossima sessione consiliare - Roberto Giorgetti; il Segretario di Stato con delega ai Rapporti 

con l’A.A.S.S. Marco Podeschi 

Il Consiglio rinvia la nomina ad una prossima sessione consiliare 

 

7. Nomina del Comitato Sammarinese di Bioetica ai sensi dell’articolo 3 della Legge 29 

gennaio 2010 n.34  

La Reggenza ricorda che i membri del Comitato di Bioetica restano in carica tre anni e sono 

nominati dal Consiglio Grande e Generale - su proposta del Congresso di Stato - con maggioranza 

qualificata per le prime due votazioni e con maggioranza semplice per le seguenti 

Informa che il Congresso di Stato con Delibera n.22 del 9 ottobre 2017 ha proposto i seguenti 

nominativi: 

- Prof.ssa Diletta Tega, Esperto in materie giuridiche; 

- Dott.ssa Luisa Maria Borgia, Esperto in bioetica; 

- Dott. Virgilio Sacchini, Esperto in ricerca e sperimentazione clinica; 

- Dott. Giovanni Landolfo, medico di area clinica; 

- Dott.ssa Eleonora Marchi, medico di area clinica; 

- Dott. Andrea Gardini, medico di area clinica; 

- Prof. Adriano Tagliabracci, medico legale; 

- Prof. Giorgio Cantelli Forti, farmacologo; 

- Dott.ssa Francesca Piergiovanni, professionista delle attività sanitarie non mediche; 

- Dott. Verter Casali, laureato in materie filosofiche; 
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- Dott. Francesco Carinci, rappresentante del Dipartimento di Studi Biomedici dell’Università 

degli Studi della Repubblica di San Marino;  

- Dott. Andrea Bonsignori, laureato in materie teologiche; 

- Dott.ssa Susanna Guttman, rappresentante del volontariato in ambito sanitario 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti, in sostituzione del Segretario di Stato 

per la Sanità riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – Emmanuel Gasperoni – 

Denise Bronzetti – Giuseppe Maria Morganti  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza assoluta (con Voti Favorevoli 31) 

nomina i Signori Diletta Tega, Luisa Maria Borgia e Virgilio Sacchini membri del 

Comitato Sammarinese di Bioetica per la durata di anni tre. Per le funzioni di cui 

all’articolo 2, punti 1, 2, 3 e 4 della Legge n.34/2010, nomina altresì i Signori 

Giovanni Landolfo, Eleonora Marchi, Andrea Gardini, Adriano Tagliabracci, 

Giorgio Cantelli Forti, Francesca Piergiovanni, Verter Casali, Francesco Carinci, 

Andrea Bonsignori e Susanna Guttman, per la durata di anni tre – Vedi Allegato 

n.13 (Delibera n.14) 

 

8. Dimissioni della Signora Caterina Russo da membro della Commissione Elettorale 

e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 14 aprile 2017 dalla Signora 

Caterina Russo 

Il Consigliere Iro Belluzzi, per il Gruppo Consiliare del PSD, indica il Signor Alessandro Stolfi 

quale sostituto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Alessandro 

Stolfi membro della Commissione Elettorale in sostituzione della Signora Caterina 

Russo, dimissionaria, per la corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.14 

(Delibera n.15) 

 

9 a) Dimissioni della Signora Irene Lonfernini da membro del Collegio dei Sindaci 

Revisori dell’I.S.S. e sua sostituzione 

b) Dimissioni del Signor Marco Bologna da membro del Collegio dei Sindaci 

Revisori dell’I.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute in data 12 maggio e 14 giugno 2017 

rispettivamente dai Signori Irene Lonfernini e Marco Bologna 

 

Punto a) 

Il Capogruppo Roberto Ciavatta chiede di rinviare la nomina di cui al punto a) 

La nomina è rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

Punto b) 

La Reggenza informa che le associazioni di categoria hanno designato la Signora Monica Bollini 

(OSLA) in sostituzione del dimissionario Marco Bologna 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina la Signora Monica Bollini 

quale membro del Collegio dei Sindaci Revisori dell’I.S.S. in sostituzione del Signor 

marco Bologna, dimissionario – Vedi Allegato n.15 (Delibera n.16) 

 

10.Nomina Giunta di Stima 

Il Consigliere Davide Forcellini, a nome di Movimento Civico RETE, indica il Signor Emanuele 

Santi 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, a nome di SSD, indica il Signor Mauro Amici quale 

Presidente 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti, a nome di Repubblica Futura, indica la Signora Emanuela Conti 

Il Capogruppo Alessandro Cardelli, a nome del PDCS, indica il Signor Alessandro Geri 

Il Capogruppo Matteo Ciacci, a nome di Civico10, indica la Signora Sara Stefanelli  

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti Favorevoli 44 nomina i Signori 

sopraindicati quali membri della Giunta di Stima per la durata di anni quattro – 

Vedi Allegato n.16 (Delibera n.17) 

 

11.Nomina di un membro in seno al Collegio Sindacale della San Marino – RTV 

Il Capogruppo Matteo Ciacci indica il Signor Andrea Righetti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Andrea Righetti 

membro del Collegio Sindacale della San Marino – RTV per la durata di anni tre – 

Vedi Allegato n.17 (Delibera n.18) 

 

12.Dimissioni della Signora Chiara Benedettini da membro del Comitato di Controllo 

sulle Fondazioni e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 26 giugno 2017 dalla Signora 

Chiara Benedettini 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti indica la Signora Sara Cellarosi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Sara Cellarosi 

membro del Comitato di Controllo sulle Fondazioni in sostituzione della Signora 

Chiara Benedettini, dimissionaria – Vedi Allegato n.18 (Delibera n.19) 

 

13.Nomina del Collegio dei Sindaci Revisori dell’Università degli Studi della 

Repubblica di San Marino 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, a nome di SSD, indica il Signor Guido Zafferani 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti, a nome di RF, indica la Signora Cristina Bacciocchi 

Il Capogruppo Alessandro Cardelli, a nome del PDCS, indica il Signor Marco Bologna 

 

Il Consiglio, con votazione palese, (con Voti Favorevoli 37) non delibera la nomina 

del Collegio in oggetto in quanto non è stato raggiunto il quorum previsto per legge, 

nella I votazione (due terzi) – Vedi Allegato n.19 (Delibera n.20) 

 

Il Consiglio, con votazione palese, (con Voti Favorevoli 32) nomina i Signori 

sopraindicati membri del Collegio dei Sindaci Revisori dell’Università degli Studi 
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della Repubblica di San Marino per la durata di anni tre – Vedi Allegato n.20 

(Delibera n.21) 

 

14.Dimissioni del Signor Alessandro Urbinati da membro della Commissione per la 

Classificazione e Vigilanza sulle imprese ricettive e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 13 luglio 2017 dal Signor 

Alessandro Urbinati 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, a nome di SSD, indica la Signora Dajana Bartolini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Dajana 

Bartolini membro della Commissione per la Classificazione e Vigilanza sulle 

imprese ricettive in sostituzione del Signor Alessandro Urbinati, dimissionario – 

Vedi Allegato n.21 (Delibera n.22) 

 

15.Dimissioni della Signora Marina Corsi da membro della Commissione per le Pari 

Opportunità e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 21 luglio 2017 dalla Signora 

Marina Corsi 

Il Capogruppo Alessandro Cardelli, a nome del PDCS, indica la Signora Wanda Zullino 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Wanda Zullino 

membro della Commissione per le Pari Opportunità in sostituzione della Sig.ra 

Marina Corsi, dimissionaria, per la corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.22 

(Delibera n.23) 

 

16.Dimissioni della Signora Martina Ceccaroni da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 28 agosto 2017 dalla Signora 

Martina Ceccaroni  

Il Capogruppo Roberto Giorgetti, a nome di Repubblica Futura, indica la Signora Sveva Piscaglia 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Sveva 

Piscaglia membro della Commissione per le Politiche Giovanili in sostituzione della 

Sig.ra Martina Ceccaroni, dimissionaria, per la corrente XXIX Legislatura – Vedi 

Allegato n.23 (Delibera n.24) 

 

17.Dimissioni del Signor Filiberto Felici da membro del Consiglio di Amministrazione 

dell’Istituto Musicale Sammarinese e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 26 settembre 2017 dal Signor 

Filiberto Felici 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, a nome di SSD, indica il Signor Boris Casadei 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Boris Casadei 

membro del Consiglio di Amministrazione dell’Istituto Musicale Sammarinese in 

sostituzione del Signor Filiberto Felici, dimissionario – Vedi Allegato n.24 (Delibera 

n.25) 
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18.Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare  

Il Segretario di Stato per le Finanze chiede lo scorporo dei Decreti-Legge n.101/2017 e n.113/2017 

e a nome del Segretario di Stato per l’Industria chiede il rinvio dell’esame del Decreto Delegato 

n.112/2017 

Il Consigliere Marianna Bucci chiede lo scorporo dei Decreti nn.103-104-114-117 dell’anno 2017 

Il Consiglio, con votazione palese a maggioranza, ratifica i Decreti Delegati nn.105-

106-107-111 dell’anno 2017 – Vedi Allegato n.25 (Delibera n.26) 

 

Esame Decreto-Legge 30 agosto 2017 n.101 

Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito al decreto-legge in oggetto e, a nome del 

Governo, presenta un emendamento, poi accolto 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini - Roberto Ciavatta – Roberto 

Giorgetti – Iro Belluzzi – Alessandro Cardelli – Marco Gatti – Giuseppe Maria Morganti – Gian 

Matteo Zeppa – Matteo Ciacci – Davide Forcellini – Alessandro Mancini 

 

Alle ore 13.50 la seduta è tolta 

 

 

23 ottobre 2017 

 

Ore: 17.25 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Simone Celli – Marco Podeschi – Franco 

Santi – Andrea Zafferani 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri commemora la scomparsa dell’Ambasciatore Guido Bellatti 

Ceccoli 

 

Prosecuzione comma 18 

Prosecuzione esame Decreto-Legge 30 agosto 2017 n.101 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Gian Carlo Venturini che, a nome del PDCS, 

presenta emendamenti, poi respinti – Massimo Andrea Ugolini – Marianna Bucci – Lorenzo 

Lonfernini – Elena Tonnini – Eva Guidi – Marco Nicolini - Denise Bronzetti – Francesco Mussoni 

– Tony Margiotta; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; i Consiglieri Federico 

Pedini Amati – Nicola Selva – Stefano Canti; il Segretario di Stato per l’Istruzione Marco Podeschi 

 

 

Ore: 20.30 

Consiglieri presenti: 52  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Simone Celli – Marco Podeschi – Franco 

Santi– Andrea Zafferani 
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Prosecuzione comma 18 

Prosecuzione esame Decreto-Legge 30 agosto 2017 n.101 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Stefano Palmieri – Teodoro Lonfernini 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, Voti Contrari 21, Astenuti 2, ratifica il decreto- 

legge in oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Allegato n.26 

(Delibera n.27) 

 

Esame Decreto Delegato 01/09/2017 n.103 

Il Consigliere Marianna Bucci illustra l’Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di 

Movimento Civico RETE per il rideposito della relazione illustrativa del Decreto Delegato 

n.103/2017 

Per considerazioni sull’Ordine del Giorno e per relazionare in merito al decreto delegato in 

oggetto interviene il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Marianna Bucci 

Il Consiglio, con Voti Contrari 33, Voti Favorevoli 19, Astenuti 1 respinge l’Ordine 

del Giorno presentato da Movimento Civico RETE – Vedi Allegato n.27 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, Voti Contrari 13, Astenuti 2, ratifica il decreto 

delegato in oggetto – Vedi Allegato n.28 (Delibera n.28) 

 

Esame Decreto Delegato 01/09/2017 n.104 

Il Consigliere Marianna Bucci illustra l’Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di 

Movimento Civico RETE per il rideposito della relazione illustrativa del Decreto Delegato 

n.104/2017 

Per considerazioni sull’Ordine del Giorno e per relazionare in merito al decreto delegato in 

oggetto interviene il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Il Consiglio, con Voti Contrari 32, Voti Favorevoli 17, Non Votanti 1 respinge 

l’Ordine del Giorno presentato da Movimento Civico RETE – Vedi Allegato n.29 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Voti Contrari 13, Astenuti 2, ratifica il decreto 

delegato in oggetto – Vedi Allegato n.30 (Delibera n.29) 

 

Esame Decreto – Legge 25/09/2017 n.113 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio relaziona in merito al decreto-legge in oggetto 

– informando che perverranno osservazioni dall’Ordine degli Avvocati – motivo per cui chiede il 

rinvio della ratifica del comma in oggetto al giorno seguente e preannuncia la presentazione a 

nome del Governo di emendamenti 

L’esame del decreto-legge in oggetto è rinviato alla seduta del 24 ottobre 

 

Esame Decreto Delegato 27/09/2017 n.114 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio relaziona in merito al decreto delegato in oggetto 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Sandra Giardi  

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.31 (Delibera n.30) 

 

Esame Decreto - Legge 5/10/2017 n.117 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Alessandro Cardelli – Stefano 

Palmieri – Davide Forcellini – Alessandro Mancini – Iro Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze che, a nome del Governo, presenta un 

emendamento, poi sostituito 

(Dalle ore 23:50 alle ore 23:55 la Reggenza convoca al trono i Capigruppo Consiliari.  Al termine 

della riunione i Capigruppo concordano sull’opportunità di sottoporre ad ulteriore 

approfondimento e verifica – da effettuarsi nella mattinata di domani tramite l’Ufficio 

Segreteria Istituzionale e l’Avvocatura dello Stato – il testo dell’emendamento all’art.1 proposto 

dal Segretario di Stato. Nel frattempo i lavori consiliari riprenderanno domani con l’esame del 

Comma 17bis per poi proseguire con il comma 18 ed in particolare la ratifica dei Decreti-Legge 

n.113/2017 e n.117/2017) 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

 

24 ottobre 2017 

 

 

Ore: 8.50  

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Andrea Zafferani – Nicola Renzi – Franco 

Santi – Augusto Michelotti 

 

17 bis.Nomina della Commissione per il Lavoro ai sensi dell’articolo 7 della Legge 29 

settembre 2017 n.115 

A seguito dell’entrata in vigore della Legge 29 settembre 2017 n.115 “Modifiche ed integrazioni 

alle norme in materia di sostegno allo sviluppo economico”, in virtù dell’articolo 33 della 

medesima che abroga gli articoli 24 e 25 della Legge n.95/1989 e sue successive modifiche i quali 

prevedevano la nomina e la composizione della Commissione per il Lavoro, il Consiglio Grande 

e Generale è chiamato a procedere alla nomina della nuova Commissione per il Lavoro 

La Reggenza informa che: 

- le Organizzazioni Sindacali dei Lavoratori hanno designato i Signori Giorgio Felici (CDLS), 

Ivan Arnaldo Toni (CSdL) e Francesca Busignani (USL) quali membri effettivi, 

ed i Signori Nicola Canti (CDLS), Giuliano Tamagnini (CSdL) e Enrico Biordi (USL) quali 

membri supplenti; 

- per le Organizzazioni Sindacali dei datori di lavoro sono pervenute le designazioni dei 

Signori: Romina Menicucci (ANIS), Emanuele D’Amelio (USOT), Lara Casadei (USC), Cinzia 

Giorgini (OSLA) e Pio Ugolini (UNAS) quali membri effettivi. 

In sede di dibattito interviene il Segretario di Stato per l’Industria  
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Il Capogruppo Alessandro Mancini, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, indica il 

Signor Alfredo Tabarrini membro effettivo 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, indica 

il Signor Massimo Santi membro effettivo 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti comunica che la nomina del membro supplente da indicarsi da 

parte dei Gruppi di Maggioranza avverrà nella sessione consiliare di novembre p.v. 

Il Consigliere Elena Tonnini, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, indica il Signor 

Lazzaro Rossini membro supplente 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i signori indicati 

membri della Commissione per il Lavoro per la corrente XXIX Legislatura – Vedi 

Allegato n.32 (Delibera n.31) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i signori indicati dalle 

Associazioni Sindacali membri della Commissione per il Lavoro per la corrente 

XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.33 (Delibera n.32) 

Il Consiglio, Votanti 50, schede bianche 1, nomina i Signori Emanuele D’Amelio 

(USOT) con voti a favore 50, Romina Menicucci (ANIS) con voti a favore 39 e Cinzia 

Giorgini (OSLA) con voti a favore 30,  membri della Commissione per il Lavoro per 

la corrente XXIX Legislatura. Precisa che la nomina dei membri supplenti in 

rappresentanza delle Organizzazioni Sindacali dei Datori di Lavoro è rinviata ad 

una prossima sessione consiliare – Vedi Allegato n.34 (Delibera n.33) 

 

Prosecuzione comma 18 

Prosecuzione esame Decreto – Legge 25/09/2017 n.113 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Massimo Andrea Ugolini 

Il Segretario di Stato per le Finanze, a nome del Governo, presenta emendamenti, poi accolti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.35 (Delibera 

n.34) 

 

Prosecuzione esame Decreto-Legge 05/10/2017 n.117 

Il Segretario di Stato per le Finanze, a nome del Governo, presenta un emendamento in 

sostituzione del precedente, poi accolto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Allegato n.36 (Delibera 

n.35) 

 

19. Ratifica, ai sensi dell’art.1, ultimo comma, della Legge n.13/1979, così come 

modificato dall’art.1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo tra la Repubblica di San 

Marino e la Repubblica della Costa d’Avorio sullo stabilimento delle relazioni 

diplomatiche, firmato a Roma il 2 marzo 2016 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica l’accordo in oggetto – 

Vedi Allegato n.37 (Delibera n.36) 
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20 Progetto di legge “Modifiche alla Legge 26 maggio 1981 n.44 Istituzione del servizio 

di distribuzione e fornitura di energia elettrica” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla Commissione 

Consiliare Permanente Finanze, Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, 

Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione 

(Commissione III) per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per le Finanze, in sostituzione del Segretario di Stato con delega ai Rapporti 

con l’A.A.S.S., relaziona sul progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Oscar Mina – 

Marina Lazzarini – Roberto Ciavatta – Alessandro Mancini 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze 

 

21. Progetto di legge “Legge quadro in materia di autorizzazione alla realizzazione e 

all’esercizio delle strutture veterinarie pubbliche e private e delle attività 

connesse” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla Commissione 

Consiliare Permanente Igiene e Sanità; Previdenza e Sicurezza Sociale; Politiche Sociali; Sport; 

Territorio; Ambiente; Agricoltura. (Commissione IV) per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per la Sanità relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Oscar Mina – 

Iader Tosi – Stefano Canti – Dalibor Riccardi 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

 

22. Progetto di legge “Tutela legale e assicurativa dei dipendenti pubblici e di coloro 

che agiscono nell’interesse pubblico” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla Commissione 

Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari 

Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni 

Culturali, Università e Ricerca Scientifica (Commissione I) per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per le Finanze, in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari Interni, 

relaziona sul progetto di legge 

 

23. Relazione della Commissione per le Pari Opportunità e dell’Authority per le pari 

Opportunità a seguito dell’approvazione dell’Ordine del Giorno del 31 gennaio 

2017 
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Il Segretario di Stato con delega alle Pari Opportunità riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Eva Guidi – Mara Valentini 

– Gian Matteo Zeppa – Vanessa D’Ambrosio – Iro Belluzzi – Marianna Bucci – Giovanna 

Cecchetti – Marica Montemaggi – Marco Nicolini – Dalibor Riccardi – Marina Lazzarini – 

Mimma Zavoli – Mariella Mularoni che, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, presenta un 

Ordine del Giorno per una verifica delle condizioni familiari, lavorative, istituzionali, atte a 

favorire la partecipazione femminile in politica – Giuseppe Maria Morganti che, a nome della 

Maggioranza e di alcuni Gruppi Consiliari di Opposizione presenta un Ordine Del Giorno 
conclusivo del dibattito sulla relazione della Commissione per le Pari Opportunità 

Replica del Segretario di Stato con delega alle Pari Opportunità 

Per dichiarazioni di voto sugli Ordini Del Giorno depositati intervengono i Consiglieri: Marianna 

Bucci – Marica Montemaggi – Pasquale Valentini 

Il Consiglio, con Voti Contrari 21, Voti Favorevoli 18, Astenuti 1 respinge l’Ordine 

del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare PDCS per una verifica delle 

condizioni familiari, lavorative, istituzionali, atte a favorire la partecipazione 

femminile in politica – Vedi Allegato n.38 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, Voti Contrari 5, Astenuti 1 approva l’Ordine 

del Giorno conclusivo del dibattito sulla relazione della Commissione per le Pari 

Opportunità – Vedi Allegato n.39 

 

Alle ore 14.20 la seduta è tolta 

 

 

25 ottobre 2017 

 

 

Ore 13.20  

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Augusto Michelotti 

 

 

24. Progetto di legge “Norme in materia di mobilità sostenibile” (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla III 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 28 giugno 2017 ha approvato il progetto 

stesso 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Matteo Ciacci, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa informa che non c’è relazione di Minoranza – per la quale era 

stato indicato il Consigliere Roberto Ciavatta - in quanto il progetto era stato piuttosto condiviso 

in Commissione 

Il Segretario di Stato per le Finanze svolge alcune considerazioni preliminari al dibattito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Luca Santolini – Davide 

Forcellini – Fabrizio Perotto – Dalibor Riccardi – Marina Lazzarini – Nicola Selva - Massimo 
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Andrea Ugolini –Iader Tosi – Gian Carlo Capicchioni - Marco Nicolini – Giovanna Cecchetti – 

Roger Zavoli – Roberto Ciavatta – Alessandro Cardelli – Tony Margiotta – Marco Gatti 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione Marco Podeschi in sostituzione del Segretario di 

Stato per le Finanze 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 12, Astenuti 3 approva l’intera 

legge in oggetto – Vedi Allegato n.40 

 

25. Progetto di legge di iniziativa legislativa popolare “Legge dei semi” (presentato 

dalla Signora Francesca Piergiovanni ed altri) (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla IV 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 2 maggio 2017 ha approvato il progetto 

stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Roger Zavoli, riferisce al Consiglio Grande e 

Generale sul progetto di legge 

Per considerazioni preliminari al dibattito interviene il Segretario di Stato per il Territorio 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Sandra Giardi – Marina Lazzarini – Gian Carlo 

Venturini – Marica Montemaggi – Elena Tonnini – Iro Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti – 

Gian Matteo Zeppa – Alessandro Izzo – Roberto Ciavatta – Eva Guidi – Stefano Canti – Mara 

Valentini; il Segretario di Stato per il Territorio Augusto Michelotti; i Consiglieri Marianna Bucci 

- Grazia Zafferani – Emmanuel Gasperoni – Davide Forcellini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 7, Astenuti 3 approva l’intera 

legge in oggetto – Vedi Allegato n.41 

 

26. Progetto di legge “Nuovo Testo Unico delle Leggi Urbanistiche ed Edilizie” (II 

lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla IV 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 29 agosto 2017 ha approvato il progetto 

stesso 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Eva Guidi, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Relatore di Minoranza della Commissione, Consigliere Stefano Canti, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.35 

Consiglieri presenti: 48 

E’ altresì presente il Segretario di Stato Augusto Michelotti 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 26  

Il Segretario di Stato per il Territorio interviene per considerazioni preliminari al dibattito  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli – Michele Muratori – 

Fabrizio Perotto – Sandra Giardi – Mirco Tomassoni – Davide Forcellini – Nicola Selva – Elena 

Tonnini – Angelo Della Valle – Marco Gatti – Matteo Ciacci – Roberto Giorgetti  

 

Alle ore 23.55 la seduta è tolta 

 

26 ottobre 2017 

 

 

Ore: 13.20 

Consiglieri presenti:41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – Simone Celli – 

Marco Podeschi – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 26 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Stefano Canti – Eva Guidi – Alessandro 

Mancini – Iro Belluzzi - Alessandro Izzo – Gian Carlo Venturini - Marianna Bucci - Teodoro 

Lonfernini – Dalibor Riccardi – Pasquale Valentini – Roberto Ciavatta – Iader Tosi – Francesco 

Mussoni - Marina Lazzarini – Gian Matteo Zeppa 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 

 

Ore: 17.05 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Michelotti – Andrea Zafferani – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione esame comma 26  

Esame dell’articolato 

 

Alle ore 19.55 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.40 

Consiglieri presenti: 54 

E’ altresì presente il Segretario di Stato Augusto Michelotti 

 

Prosecuzione esame comma 26  

Prosecuzione esame dell’articolato 

 

La Reggenza, sentiti i Capigruppo, comunica la decisione unanime dell’Aula di sospendere i lavori 
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Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 


